

# 早期干预联合健康教育对高危儿行为发育的影响

罗开敏 杨文云

临沧市临翔区妇幼保健计划生育服务中心 677000

**[摘要]** 目的 对早期干预联合健康教育在高危儿行为发育的影响进行研究。方法 选取本院 2017 年 5 月~2018 年 6 月期间收治的高危儿 100 例进行研究。将所选的 100 例高危儿遵循自愿参与的原则分为两组，即对照组和观察组，每组 50 例患儿。对照组的患儿采用常规的儿童保健管理，观察组患儿在常规管理的基础上进行早期干预联合健康教育，观察并对两组患儿不同时期的 MDI、PDI 指数进行对比。结果 通过进行早期干预，观察组在 3 个月、6 个月、9 个月的智力发育指数 (MDI) 以及运动发育指数 (PDI) 均优于对照组，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论 通过对高危儿进行早期干预联合健康教育，使高危儿在智力和行为上都得到明显改善，值得推广应用。

**[关键词]** 早期干预；健康教育；高危儿；行为发育

**[中图分类号]** R473.72

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2018) 07-187-02

高危儿是指在胎儿期、分娩时、新生儿期受到各种高危因素的危害，已发生或可能发生危重疾病的新生儿。绝大多数高危儿能完全健康地生长发育，部分高危儿有发生严重脑损伤的危险，视疾病危重程度以后可能有运动障碍、智力低下、语言障碍、癫痫、多动、学习困难、自闭、行为异常等后遗症发生，情况严重的会导致患儿致残甚至死亡。早期干预在实施过程中不但需要医护人员作出努力，而且更需要家庭的支持与协助，高危儿的健康成长离不开良好的家庭环境，只有家庭成员及时发现高危儿的生理缺陷才可以在关键期内对高危儿进行干预，并积极学习护理高危儿的健康知识，细心呵护，达到预期效果<sup>[1]</sup>。如何为高危儿的健康成长创造条件，减轻家庭的负担，减轻社会的负担，是此项工作的重点内容。基于此，选取本院 2017 年 5 月~2018 年 6 月期间收治的高危儿 100 例，进行早期干预联合健康教育对高危儿行为发育的影响研究，研究结果总结如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 基本资料

选取本院 2017 年 5 月~2018 年 6 月期间收治的高危儿 100 例进行研究，均符合诊断标准。在所选取的 100 例患儿中，男 43 例，女 57 例，1~6 个月的患儿 55 例，6~9 个月的患儿 45 例。将所选的 100 例高危儿遵循自愿参与的原则分为两组，即对照组和观察组，每组 50 例患儿。两组患儿的体质、性别、月龄、病情严重情况等差异无统计学意义，具有可比性。

### 1.2 方法

对照组采用常规的儿童保健管理方法。

观察组的高危儿在进行早期干预之前应当组织专科医生对患儿的整体健康状况进行测评，分析患儿的身体素质以及具体情况，在通过和患儿家长沟通，采取与家庭相结合的干预模式，从而为患儿制定详全面的早期干预计划，帮助他们健康成长。高危儿的早期干预是由专业的护师进行护理，并教患儿家长正确的抚触、按摩方法。正确的按摩、婴儿操能促进高危儿的血液循环，调节身体的各项机能，促进了高

危儿活动能力的发展。具体干预措施包括：对高危儿视力、听力、触觉的训练，可以在儿童床边挂上多种玩具，吸引婴儿的注意力；运动神经训练，可以对婴儿进行摇床、左右翻等；语言训练，可以给高危儿适当播放音乐以及早教类节目，在训练听力的同时，也可以让婴儿学习发声。高危儿的健康成长离不开良好的家庭环境，因此，观察组的家长应该接受健康知识培训，通过举办培训班，经过专业护师的讲解、观摩以及各种教育资料等，对家长传授喂养知识、日常护理的正确方法，加强家长之间的沟通与交流，使家长掌握照顾高危儿的技能。

### 1.3 评价标准

根据干预方案，在专业人员的指导下，比较两组高危儿在 3、6、9 个月时的智力发育情况和运动发育情况<sup>[2]</sup>。

### 1.4 数据处理

采用 SPSS19.0 统计软件对研究数据进行统计分析处理，计数资料用  $\chi^2$  检验；计量资料以 t 检验；对两组临床数据进行分析、比较，两组间比较差异以  $P < 0.05$  为有统计学意义。

## 2 结果

观察组在 3 个月、6 个月、9 个月的智力发育指数以及运动发育指数均优于对照组。差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，详细情况见表 1。

## 3 讨论

高危儿是指已经发生活存在重大疾病风险的、需要严格监控的新生婴儿。高危儿有发生严重脑损伤的危险，呼吸不畅、早产儿营养不足等是导致新生儿脑损伤的主要因素<sup>[3]</sup>。经研究表明，儿童在 3 岁以前是智力、体格成长发育的重要时期，是对高危儿进行早期干预的最佳时机也是关键时期<sup>[4]</sup>。在临床中对高危儿进行的早期干预是有组织、有计划并且目标明确的一项工作，多元化的外部环境对高危儿的脑部结构、脑部发育有着重要的积极意义。由于高危儿出生后需要进行特殊的护理和喂养，并且生命体征变化快，有生理缺陷的儿童更需家庭特别的重视，因此，在高危儿的成长过程中离不开良好的家庭环境<sup>[5]</sup>。特别是母婴关系对婴儿的影响尤为突出，主要包括母亲所承受的压力以及对婴儿的敏感性，对养育方法的掌握还有其责任感，另外母亲受教育的程度，家庭收入

**作者简介：**罗开敏 (1974.10-)，籍贯：云南临沧市，民族：汉族，职称：副主任医师，本科学历，主要从事儿童保健工作。

表 1：两组高危儿在 3、6、9 个月时的智力发育情况和运动发育情况

组别	例数	智力发育情况			运动发育情况		
		3 个月	6 个月	9 个月	3 个月	6 个月	9 个月
对照组	50	96.7±6.3	99.7±0.8	99.9±6.3	92.7±9.3	93.2±9.3	94.7±8.3
观察组	50	80.7±5.3	80.1±6.3	85.2±4.2	81.2±8.1	85.2±11.2	86.1±9.3
t		13.7421	21.8236	13.7281	6.5935	3.885	4.8784
P		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

情况都对高危儿的早期干预有不同层面的影响。有很多以家庭为基础的干预都相对的减轻了父母的压力，增加了父母的养育知识以及对患儿的敏感性。早期干预在实施过程中不但需要医护人员作出努力，而且更需要家庭的支持与协助，只有家庭成员及时发现高危儿的生理缺陷才可以在关键期内对高危儿进行干预，收到最佳的效果，减轻社会的负担，增加有缺陷儿童在社会生活中的自信心<sup>[6]</sup>。

综上所述，在临床中对高危儿进行早期干预联合健康教育，使高危儿在智力和行为上都得到明显改善，值得推广应用。

#### [ 参考文献 ]

[1] 林玲莉, 陈海苑, 黄洁纯. 早期干预与健康教育相结合预防高危儿脑瘫等后遗症的疗效 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(15):175-176.

[2] 鲁玉霞. 高危儿早期异常神经行为发育的动态变化趋势和早期干预的方法及效果 [J]. 中国妇幼卫生杂志, 2016, 7(05):58-59+62.

[3] 梁玉兰, 陈亮, 袁丹, 等. 高危儿随访联合早期干预对降低新生儿残障率的临床疗效分析 [J]. 儿科药学杂志, 2018, 24(01):19-21.

[4] 朱华, 彭珉娟, 杨涛毅, 等. 神经行为发育监测及早期干预对高危儿智能发育影响的研究 [J]. 四川医学, 2013, 34(12):1780-1783.

[5] 郑禹英, 高伦. 高危儿进行健康教育联合早期干预对行为发育的影响 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(6):23-24.

[6] 陈秋如. 早期干预联合健康教育对高危儿行为发育的影响研究 [J]. 中国医学创新, 2016, 13(34):44-46.

(上接第 185 页)

对病人刺激程度轻，麻醉用药减少，术后并发症少，麻醉相对安全，故临床广泛应用。喉罩置入的基本方法就是徒手法和麻醉喉镜辅助法。徒手插入相对简单，但成功率低，对于张口度小和会厌肥大的患者置入较困难，需反复置入或置入后位置不正，通气不畅，造成局部出血，分泌物增多及术后咽痛等。有报道徒手逆转法较标准正中盲探法成功率高，但两者成功率的差异无统计学意义<sup>[4]</sup>；另有报道侧入法成功率高<sup>[5]</sup>，但目前没有资料证明哪种方法最好。喉镜辅助法虽可暴露口腔，挑起会厌，可以看到口腔结构，但普通喉镜是专为气管插管设计的，镜片的侧壁是为了将舌体推向左侧利于气管导管插入。喉罩伞端部分较大，置入时镜片侧壁阻挡了伞端进入，勉强进入后伞端变形移位，造成喉罩通气不良。笔者将一次性喉镜片去掉侧壁部分，只留根部，镜片插入时尽量靠近左侧口角处，上提喉镜暴露口腔，挑起会厌，不用

看到声门，喉罩伞端罩住会厌即可。该法不用将舌体推向左侧，以让出多余的空间使喉罩从正中轻松置入。从表 2 可见，改装喉镜辅助喉罩置入操作简单，一次置入成功率高，出血及咽痛例数少，分泌物少，相比普通喉镜有更大优越性。

#### [ 参考文献 ]

[1] 邓小明, 姚尚龙, 于布为, 等. 主编. 现代麻醉学 [M]. 第四版. 北京. 人民卫生出版社, 2014.1022-1023.

[2] 李大航, 贾瑞芳, 段宏军. SLPA 喉罩用于全麻气道管理的观察 [J]. 临床麻醉学杂志, 2010, 26 (6) : 528-529.

[3] 周仁龙, 杭燕南. 第三代喉罩的临床应用 [J]. 临床麻醉学杂志, 2006.22 (11) 880-882.

[4] 韦战红, 徐军. 喉罩盲探逆转法在全麻病人中的应用 [J]. 浙江临床医学, 2007, 9 (8) : 120-121.

[5] 赵国胜. 食管引流型喉罩两种徒手置入法的临床效果比较 [J]. 临床麻醉学杂志, 2007, 23 (7) :610-611.

(上接第 186 页)

功效系数法 3 种医疗质量常用评价方式具有各自的优缺点，目前统计学领域中针对质量评估相关方法层出不穷，本研究主要针对医疗质量常用的加权 Topsis 法、加权综合指数法、功效系数法予以综合评价，既能够改善加权 Topsis 法、加权综合指数法过于整体化的问题，又能够弥补功效系数法客观性不足的现象，从而对医院医疗质量实际情况加以科学、合理、准确的反映，实现各个评价方法优势互补的最终目的。

综上所述，本研究针对加权 Topsis 法、加权综合指数法、功效系数法予以综合评价医院医疗质量，其结果显示，综合评价方式与医院客观实际情况符合程度较高，说明联合评价模式准确率更高，具有一定的实用性。因此，医院实施多种综合评价方法联合评价医疗质量，根据其结果予以调整医院管理方式，能够进一步提升医院管理水平及医疗质量。

#### [ 参考文献 ]

[1] 赵琳, 邓应梅, 肖蓓, 等. 3 种方法综合评价某医院 2010 年 -2015 年住院医疗质量 [J]. 中国病案, 2016, 17(11):56-59.

[2] 张利平, 于贞杰, 李望晨, 等. 基于多种方法比较的医疗质量综合评价方案设计及实证研究 [J]. 中国卫生统计, 2016, 33(1):158-160.

[3] 高洪达, 王翻, 梁胜林, 等. 基于多种方法综合评价广西县级公立医院医疗质量 [J]. 现代预防医学, 2017, 44(14).

[4] 陈玲, 郑正涛, 王丽莉. 应用 TOPSIS 法结合 RSR 法综合评价临床科室医疗质量 [J]. 中国病案, 2017, 18(11):50-54.

[5] 肖青兰, 黄琳. 多变量综合评价法对临床科室医疗质量评价分析 [J]. 医学信息, 2017, 30(21).